
РЕЦЕНЗІЯ 

 

на дисертацію КОРЧЕВА ОЛЕКСАНДРА ОЛЕКСАНДРОВИЧА  

«Деривація як тип розвитку в музиці ХХ століття»,  

представлену на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво 

 

 Проблема розвитку в музиці як часовому виді мистецтва належить до 

числа «вічних». Цій проблемі присвячено чимало наукових досліджень, які 

майже вичерпно висвітлюють усі дотичні до неї питання. Однак кардинальне 

оновлення естетичних та технологічних параметрів музичного мистецтва у 

ХХ столітті, і особливо у його другій половині, вимагає від науковців 

переосмислення усталених понять та обґрунтування нових підходів до 

їхнього вивчення. У рецензованій дисертації зроблена спроба застосувати 

сучасний термінологічний апарат та відповідні методики аналізу до 

різностильових творів ХХ–ХХІ століть. 

 В центрі уваги здобувача знаходяться явища та поняття деривації та 

метаморфози, які в рамках дисертаційного дослідження отримують глибоке 

та детальне висвітлення як у теоретичному, так і в аналітичному ракурсах.  

У першому, теоретичному, розділі роботи розглядається сутність 

названих понять, а також суміжних із ними – часу, руху, зміни, становлення, 

варіаційності, варіантності. Залучено велику кількість джерел – філософсько-

естетичних (Е. Гуссерль, А. Бергсон), лінгвістичних (Є. Курилович, 

Н. Костусяк, І. Ковалик, Р. Смаль-Стоцький), музикознавчих (від 

Й. Маттезона і Е. Курта до Н. Горюхіної та Н. Герасимої-Персидської). Для 

специфікації поняття деривації як типу музичного розвитку здобувач 

звертається до розвідок західних вчених – К. Альмади, Д. Стара, А. Фроста, 

Е. Коена. Саме міркування американського дослідника Едварда Коена щодо 

співвідношення вихідного та похідного матеріалу в творах Й. С. Баха, 

В. А. Моцарта, Й. Брамса, вочевидь, стають для здобувача підґрунтям у 

розробці методу аналізу дериваційних процесів у музичному творі. В опорі 



на опрацьовані наукові джерела та проведені аналітичні процедури автором 

дисертації пропонується власна дефініція поняття деривації (с. 36 дис.). 

Не менш важливим в контексті теми дисертаційного дослідження 

постає завдання відокремити деривацію від інших типів музичного розвитку. 

Поданий у компаративному аспекті огляд джерел, присвячених варіантності 

та варіаційності (підрозділ 1.3), демонструє обізнаність здобувача у цьому 

питанні та розкриває наявні розбіжності у трактуванні зазначених понять. 

Своє бачення місця деривації серед інших типів розвитку Олександр Корчев 

унаочнює в таблиці, яка у графічній формі підсумовує викладення 

теоретичних позицій. 

Підрозділ 1.4 «Концепція метаморфози у контексті змінної природи  

музичного мистецтва як сфера прояву явища деривації» – єдиний у першій 

частині дисертації, що має не тільки теоретичний, а й історичний характер. 

Тут прокреслено історичну еволюцію цього поняття – від античності і до 

сучасності. Особливу увагу приділено «Метаморфозам» давньоримського 

поета Овідія, які стали об’єктом численних рецепцій в літературі та 

мистецтві різних епох, та серії графічних робіт нідерландського художника 

минулого століття Мауріца Ешера, позначених інтересом до втілення ідеї 

послідовних видозмін. Кульмінаційну крапку в огляді мистецьких втілень 

ідеї метаморфози ставить трактат українського філософа Григорія Сковороди 

«Наркіс. Розмова про те: пізнай себе», в якому перетворення Нарциса на 

джерело інтерпретується як акт самопізнання.  

 У другому та третьому розділах дисертації представлено низку 

аналітичних нарисів, що демонструють практичне застосування 

запровадженої методики аналізу дериваційних процесів по відношенню до 

конкретних музичних творів. Об’єктами висвітлення стають дев’ять творів 

композиторів ХХ–ХХІ століть, які репрезентують різні стильові напрями, 

жанри, системи звуковисотної організації. Детермінантою розгляду їх у двох 

різних розділах дисертації слугує походження тематичного матеріалу – 



запозиченого чи авторського, але виникає побіжне питання: чим обумовлений 

порядок аналітичних нарисів усередині кожного розділу?  

Усі аналітичні спостереження позначені глибиною та докладністю. 

Звертаючись до творів із запозиченим матеріалом, здобувач попередньо 

характеризує його роль та перипетії розвитку у донорському творі, далі 

виявляє тематичні та структурні зв’язки між двома творами і простежує 

найдрібніші видозміни запозичених елементів у похідних структурах нового 

опусу. Таким чином, прояви деривації розкриваються одночасно на двох 

«поверхах» – зовнішньому (між двома творами) та внутрішньому (усередині 

нового твору). Окремо хочеться відмітити прискіпливий аналіз двох творів 

В. Лютославського у підрозділі 2.1, відзначений детальністю та, головне, 

цілеспрямованістю – акцентуванням дериваційних процесів у їх переплетінні 

з прийомами варіаційного проростання і в умовах серійної організації та 

поліфонічного багатоголосся.  

В третьому розділі дисертації об’єктом вивчення постають твори 

Д. Лігеті, Дж. Кейджа та О. Респігі, засновані на авторському матеріалі. Як 

наслідок, у фокусі дослідницької уваги опиняються процеси перетворення 

ключових елементів композиції та, зокрема, способи утворення з них 

похідних варіантів. Аналітичні процедури ускладнюється розбіжностями у 

композиторській техніці авторів та структурній організації творів. Тим не 

менш, здобувачу вдається впоратися з цими труднощами та довести свою 

професійну компетентність. Водночас, цікавим є вихід за межі 

музикознавчого дискурсу у міждисциплінарну площину при порівнянні 

фортепіанного циклу «Метаморфози» Дж. Кейджа з однойменними 

літографіями М. Ешера, результатом чого стає висновок про «наочність» змін 

початкової структури як спільну рису творчого методу обох митців (с. 152 

дис.). 

Утворення похідних структур розглядається в дисертаційному 

дослідженні О. Корчева на різних рівнях організації твору – тематичному, 

ладотональному, тембровому, структурно-композиційному, жанровому. Як 



доводять зроблені спостереження, найбільш радикальними постають зміни на 

рівні звуковисотної організації, що має місце практично у всіх 

«Метаморфозах» із запозиченим матеріалом, але особливо у випадках 

значної часової дистанції між текстом-донором та текстом-реципієнтом 

(Е. Сабуї, П. Хіндеміт, Т. Конрой). Доволі переконливими виглядають і 

висновки щодо можливості синкретичного функціонування деривації та 

варіаційності на структурно-композиційному рівні. Не виникає питань і 

стосовно тематичного та тембрового рівнів, але – чи можна говорити про 

жанрові метаморфози, якщо йдеться про запозичення окремої теми чи тем 

з першоджерела, навіть якщо першоджерело належить до іншого жанру, 

ніж новий твір? 

Висновки до дисертації за змістом та формою цілком відповідають 

своїм функціям. В них підсумовуються і теоретичні міркування, і аналітичні 

спостереження та наголошується на різновекторному характері прояву 

деривації у різностильових композиціях. Список літератури налічує 

177 джерел, з них 37 – іншомовні. Дуже корисними є Додатки: 100 нотних 

прикладів, що містяться тут, детально ілюструють зміст аналітичних нарисів.  

 В дискусійній частині відгуку вважаю за потрібне звернути увагу на 

недостатньо ретельне редагування тексту, який містить певну кількість 

друкарських помилок, лексичних та синтаксичних похибок, та на окремі 

неточності у формулюваннях чи наведених фактах, як от, наприклад, 

віднесення до «орієнтальної лінії дуетів К. М. Вебера» італійської сициліани 

(с. 96 дис.). 

 Підсумовуючи, зазначу, що дисертація Олександра Корчева «Деривація 

як тип розвитку в музиці ХХ століття» є самостійною науковою працею, що  

характеризується актуальністю теми, новизною матеріалу, застосуванням 

сучасних методів дослідження, детальністю та доказовістю аналізів. Жодних 

порушень академічної доброчесності в дисертації не виявлено. Основні 

положення роботи відображено у трьох публікаціях у фахових наукових 



виданнях України та оприлюднено у доповідях на чотирьох міжнародних та 

всеукраїнських конференціях.  

Отже, дисертаційне дослідження Корчева Олександра Олександровича  

«Деривація як тип розвитку в музиці ХХ століття», представлене до захисту 

на здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 – 

Музичне мистецтво, відповідає вимогам МОН України щодо кваліфікаційних 

робіт такого рівня, а його автор заслуговує на присудження наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 «Музичне мистецтво».  

 

Канд. мистецтвознавства, доцент,  

професор кафедри історії світової музики 

Національної музичної академії України  

імені П. І. Чайковського                                                               О. Г. Антонова 
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